VOL.20, No.2 Mar., 2020

【乡村治理现代化】

乡村技术赋能:实现乡村有效治理的策略选择

沈费伟

(杭州师范大学公共管理学院,浙江杭州 311121)

摘 要:乡村振兴战略正以蓬勃之势在国内广泛推行,探索如何实现乡村有效治理成为学术界研究的重要议题。本研究从赋能理论切入,侧重于乡村技术赋能研究,旨在深入剖析和挖掘乡村技术赋能背后的运作机理,从而助推乡村实现有效治理目标。尽管现阶段技术在对乡村赋能时也面临个人技术赋能层面的观念困境与文化困境、组织技术赋能层面的参与困境与组织困境,以及社区技术赋能层面的制度困境与结构困境,但是在乡村振兴战略的引导下,利用现代技术提升乡村治理能力已是大势所趋。为促进乡村技术赋能,实现乡村有效治理,未来可以从个人技术赋能层面增强自我发展能力、组织技术赋能层面构建多元共治格局、社区技术赋能层面完善制度结构体系,以此促进乡村社会的可持续发展。

关键词:技术赋能;技术治理;赋能理论;乡村振兴;有效治理

中图分类号:D630 文献标志码:A 文章编号:1671-7465(2020)02-0001-12

一、问题提出与文献述评

党的十九大报告提出实施"乡村振兴"战略,以政治宣示的形式成为新时期中国农村社会发展的风向标。针对该战略,国家提出了二十字的总体要求,其中"治理有效"作为前提性保障,成为乡村振兴的关键突破口。那么如何通过实现有效治理来推动乡村振兴是亟需解决的重要问题。对此,《关于加强和完善城乡社区治理的意见》提出"要依托信息化的治理技术来提高农村社区治理水平";《数字乡村发展战略纲要》也明确提出"要着力发挥信息技术创新的扩散效应、信息和知识的溢出效应、数字技术释放的普惠效应,加快推进农业农村现代化"。由此可见,伴随着网络化、信息化和数字化在农业农村经济社会发展中的应用,现代信息技术助力乡村振兴已然成为新兴的时代潮流与发展趋势。现代信息技术的嵌入为传统乡村治理注入了新鲜血液,在现实生活与生产中不断赋予乡村能力,对于提高乡村治理能力现代化水平,进而实现乡村振兴战略目标都具有重要的意义。

从当前学术研究成果来看,国内学界围绕"如何实现乡村有效治理"这一问题的研究已取得较为丰硕的成果,研究观点主要集中在以下四个方面:一是依靠资源下乡实现有效治理,这一策略侧重强调要充分挖掘和利用乡村的文化^[1]、旅游^[2]、土地^[3]、生态^[4]等各种资源。二是依靠人才回归实现有效治理,这一策略侧重强调农民工返乡创业集群的人才驱动作用^[5]。三是依靠资本带动实现有效治理,这一策略侧重强调工商及产业资本流入乡村,促进各类生产要素与本土元素融合^[6]。四是依靠社会服务实现有效治理,这一策略侧重强调通过政务微博、电子商务等线上平台提供社会服务^[7]。上述研究展示了资源利用、人才回归、资本带动、社会服务这四个实现乡村有效治理、推进乡村振兴的关键层面。但是,已有研究依然存在诸多不足。一方面,这

收稿日期:2019-09-27

基金项目:四川省高等学校人文社会科学重点研究基地农村社区治理研究中心重点项目"治理有效性视角下提升乡村技术治理绩效研究"(SQZL2019A01)

作者简介:沈费伟,男,杭州师范大学公共管理学院副教授,硕士生导师。

四个层面都是影响乡村有效治理的外在因素,背后蕴含的是外在供给的动力机制,却忽略了技术这一内在赋能的视角。其实促成乡村有效治理的关键是要激发村庄的内生活力,为乡村授权赋能,培养"软实力",而现代信息技术正是催生这一软实力的重要推手。另一方面,上述四个层面策略的实现,从深层次来讲都直接或间接涉及技术因素。城乡资源利用需要借助技术获得优化配置,人才回归创业需要接受相关技术技能培训,资本下乡流转需要运用先进技术融合带动,社会服务需要依托技术手段良性运作。但是,这些策略都忽视了从赋能的角度来关注现代信息技术在乡村治理中的运作潜力。即使少有学者提及,也并未就此全面深入地展开讨论。简言之,在实现乡村有效治理的研究中,相对缺乏富有深度的"乡村技术赋能"理论阐述研究。

其实信息技术(Information Technology)作为"互联网+"时代的高频热词,其含义既包括能够 承载、运输及处理信息[8]的各类人工制品、科学程序及方式[9]的物质技术总和,又可以延伸至 应用于社会治理领域的实现包容性的开放治理、智能治理[10]的方法与工具。国外学者 Fountain[11]提出信息技术是政府进行改革及治理的有力工具。Norris[12]则指出信息技术促进公民更 好地参与社会治理。基于国外学者的研究及信息技术在现代国家的治理实践,本研究主要采用 后者的含义,并且聚焦于信息技术中以物联网、互联网、云计算、大数据技术为核心的互联互通、 便捷共享、高速多元等抽象要素。"赋能"的核心在于"帮助别人成功"。而自 2016 年以来,"赋 能"已成为现象级的热词,在互联网和企业管理领域频繁出现。可以说,"赋能"是这个时代最 重要和最受欢迎的管理概念。由此可见,将现代信息技术与赋能的有机融合形成的乡村技术赋 能理念蕴涵着丰富的资源要素,能够激发无限的潜力,赋予乡村强大的内生发展能力。乡村技 术赋能的作用层面需要从两方面进行分析:第一,现代信息技术作为一种工具性的客体,能够通 过无线网络、扫码支付、线上平台等工具程序为村民所利用,为村民的生活与生产带来更大的便 利性与高效性。第二,现代信息技术作为一种自主性的主体,更能够发挥自身快速、精准、包容 的价值与优势,在乡村经济、政治、文化等各领域助力乡村振兴。简言之,现代信息技术扮演着 具有工具理性的客体与具有价值理性的主体的双重赋能角色。基于上述认知,本研究尝试围绕 现代信息技术如何赋能乡村社会,从而实现乡村有效治理的议题。从赋能理论切入,侧重于乡 村技术赋能研究,旨在深入剖析和挖掘乡村技术赋能背后的运作机理,从而助推乡村实现有效 治理目标。

二、赋能理论:透视乡村技术赋能的理论框架

(一)赋能理论的来源和内涵

赋能理论(Empowerment Theory),也被译为赋权理论、激发权能理论,最早是由美国学者 Solomon 在《黑人赋权:社会工作与被压迫的社区》中提出,她认为赋权是社会工作者与案主共同参与的活动,其目的在于降低弱势群体的"无权感"[13]。对于赋能理论,国外有诸多学者对此展开研究,但由于各自学科背景差异导致研究角度不同,各种解释处于丛林状态,并没有形成一个统一的定义。例如,Rogers 和 Singhal [14]认为赋能是一种传播交流过程;Malcolm [15]认为赋能的目的在于帮助无权者获得对自己生活的决定权与行动权;Swift 和 Levin [16]认为赋能意味着一种精神状态,一种对权力的再分配,一个过程以及一个目标;Zimmerman [17]认为赋能涉及个人、组织和社群等多个层面,其目的在于提高被赋能对象的社会参与能力,提升自我效能感和控制感。在综合各位学者观点的基础上,我们重点关注赋能理论的三个方面:一是从赋能的对象看,赋能主要针对社会中的弱势群体。二是从赋能的方式看,赋能主要借助传播交流、对话合作、学习参与、管理决策等过程或机制。三是从赋能的自标看,赋能旨在激发被赋能对象的自我效能感。基于此,本文认为赋能理论的内涵是通过各种手段与方式赋予弱势群体参与活动、处理事务、获取资源、控制生活和融入社会的能力、权力与权利,以此激发他们内在的自我效能感,增强他们对外界与他人的影响力,从而使之达到更好的生活状态。

(二)赋能理论下的乡村技术赋能维度划分

沈费伟

在赋能理论的维度划分上,目前学术界遵循着从个人赋能、组织赋能与社区赋能三个维度来理解赋能的含义。从上述三个维度切入展开分析,将赋能理论引入乡村有效治理议题,则乡村技术赋能也可以从个人赋能、组织赋能与社区赋能三个维度来理解。

首先,个人技术赋能主要指村民群众借助现代技术,通过知识学习、意识觉醒和技能掌握从而使得自身发展能力得以提高。这种能力可以分为内在的、交互的与外在的三个方面。内在的能力是个人借助技术载体拓宽获取知识的渠道,提高个人素质的能力。交互的能力是个体借助技术平台更好地行使权利并融入社会、自主能动与自我价值意识从中觉醒的能力。外在的能力是个体通过技术应用获取并掌控充足的社会资源,得到良好生存与发展的能力。

其次,组织技术赋能是指在组织力量的协助下,综合运用各种技术手段,帮助村民群众通过组织资源的汲取和能力拓展等方式进行赋能。目前在乡村社会中,能够发挥实效且较为活跃的组织主要有政府组织、市场组织和社会组织。政府组织主要借助物联网、云计算等大数据技术实行智能化管理与服务,市场组织主要通过技术途径实现资源有效配置与合理解决就业问题,社会组织则主要利用技术的强大优势为村民提供公共服务,凝聚社会资本。

最后,社区技术赋能主要是在技术的影响下,通过改进政策制度、完善管理体制与重塑治理结构,使村庄拥有更健全完善的现代治理能力。其一,技术的快速发展推动原先繁琐固化的政策制度逐渐朝着简便灵活的方向变革转型。其二,技术的广泛普及促进乡村组织管理体系从原先的松散垄断逐渐走向有序健全。其三,技术的全面联通打破原先封闭断裂的治理结构转向构建开放多元的新型治理结构。

三、乡村技术赋能的维度与领域

(一)乡村技术赋能的维度

1.个人技术赋能

第一,技术促进村民内在素质提升的赋能。在技术还未应用于乡村时,村民长期处于信息闭塞与知识匮乏的状态,极度缺乏有效的途径来获取所需知识,提升乡村治理能力。现代信息技术的传播与应用,能够将庞大的知识与信息汇集整合,成为村民提升乡村治理能力的助推器。现代信息技术为村民群众提供了快速获取知识信息的广阔渠道,借助各类搜索引擎以及微博、贴吧、微信公众号等蕴含丰富知识的快捷平台获取海量信息,及时掌握乡村治理最新情报,从"一无所知"跨越到"无所不知"。有了方便快捷的渠道获取知识,不仅可以开阔视野、开放思路,从而逐渐提高个人素质,而且可以提升个人内在的乡村治理能力,最终促进乡村有效治理目标实现。

第二,技术巩固村民交互权利发展的赋能。随着互联网技术的快速发展,村民足不出户便可洞悉世事,融入社会的交互意识逐渐被唤醒。首先,从知情权保障方面看,现代信息技术打破了时空界限,村民可以及时掌握最新信息,了解最新情况,知情权的保障使得村民认识到自身也是乡村公共事务治理的主人。其次,从参与权行使方面看,现代信息技术突破了话语瓶颈,村民可以广泛参与乡村治理过程,发表意见观点,村民群众的参与权得到保障。最后,从监督权巩固方面看,现代信息技术消除了监督盲区,村民可以便捷地登录电子网站,监督村内事务,从而提升乡村治理绩效。简言之,现代信息技术提供的广泛平台使村民权利得到更好的贯彻,从而使村民更加肯定自身存在的价值,相信自身能力,自主能动与自我价值意识从中觉醒,个人交互的能力得以提升,最终推进乡村有效治理达成。

第三,技术保障村民外在资源获取的赋能。互联网技术的应用使得村民原本无路可销的产品通过"淘宝""天猫"等电子商务平台畅销至世界各地,从而发家致富。物联网技术的推广使得村民能够通过传感器实时监控农业生产的动态变化,及时发现问题并有效解决。还有无人机

技术、GIS 技术、遥感技术、滴灌喷灌技术等各项技术正在不断融入村民日常的生产生活。村民在熟练应用这些技术后,能够掌握原本不能得到的社会资源,从而拥有更强劲的实力参与市场竞争,获得更好的生存与发展机会。例如,河南柘城县的农户,在 2017 年通过网络平台销售各类生鲜滞销产品累计 100 万单,直接增收 3000 万元。可以说,现代技术蕴涵着无限的治理价值,能为村民提供充足的社会资源,进而提升乡村有效治理绩效。

2.组织技术赋能

第一,技术提升政府组织管理服务的赋能。政府组织管理与服务效能的提升主要包括更高效的决策与更优质的服务两方面。其一,政府组织借助技术手段能够做出科学民主的乡村治理决策。当前政府组织运用大数据技术建立各种电子政务网站,为村民提供了网络问政的便捷平台,使得村民表达意愿与传递信息的成本大幅降低。同时,村民也能够参与政府的决策过程,逐渐改变了村民与政府获取信息不对称的现状,推动乡村治理决策更加科学合理,也更能反映民意。其二,政府组织借助技术手段能够提供精准到位的乡村公共服务。例如,政府利用云计算高效统计数据的优势,对村庄的道路交通数据进行统计分析,使得现实路况与居民需求无缝对接,从而为村民提供精准服务并营造顺畅的交通环境。贵州省交通运输厅的技术应用平台"通村村",便是通过对相关交通运输数据的整合,利用云计算技术进行人车联网,为村民提供精准出行服务。

第二,技术优化市场组织配置供给的赋能。市场组织配置与供给能力的增强主要体现在配置资源能力与供给就业机会两方面。一方面,市场组织通过互联网等信息技术将前端生产、中端运输、后端销售紧密连接形成有序链条,通过该链条实现跨区域、全方位、多路径营销,促进农产品产销对接、适销对路、供需平衡,从而实现对乡村资源的优化配置与集中利用。例如,河南省中牟县引进"拼多多"平台,通过搭建农货中央处理系统,将"消费者—客服—生产者"链条打通,拓宽了大蒜销路,缓解了结构性过剩问题。另一方面,市场组织通过互联网等信息技术推动新兴领域产业形成,从而为村民提供更多的就业创业机会,在解决就业问题的同时带领他们脱贫致富。例如,山东省菏泽市致力于通过与阿里巴巴软件有限公司合作,通过发展农村电子商务来解决扶贫问题,成功开创了就地就近解决贫困户就业问题的"菏泽路径"。

第三,技术推进社会组织公共服务的赋能。社会组织为乡村提供了政府与市场所不能及的更具体化、个性化和集聚化的公共服务。首先,运用大数据技术精准量化的特点,社会组织能够为村内不同群体提供针对性及个性化的服务,推进更多造福村民的民生工程项目落地。例如,杭州临安区将社会组织引入乡村智慧养老体系,并依托"96345""一键呼叫"等平台和渠道,为老年人提供个性化养老服务。其次,运用大数据技术关联互动的优势,社会组织能够通过各种线上平台打开与外界交流的窗口,外界也能够借此机会寻找创造经济效益的合作伙伴,从而带动更多资本流入乡村,集聚更多社会资源,为乡村发展注入活力。例如,洛阳市农副产品行业协会通过在开发的网站上创设招商引资栏目,发布相关农产品资讯,吸引外界各类企事业单位投资入驻,为村内农副产品行业发展拓宽路径。

3.社区技术赋能

第一,技术实现乡村政策制度改进的赋能。社会政策制度在技术影响下的转变主要聚焦于简化传统繁琐供给制度与建立新型管理决策制度两个部分。就前者而言,传统的乡村公共服务供给制度如行政审批制度、医疗报销制度、养老保险制度等,程序复杂、手续繁多、进展缓慢,导致村民需要多处咨询、多番提交资料方能办理日常事务,费时费力且效率低下。而现代信息技术能够以最快速度整合各公共部门数据资源,搭建起系统关联的信息体系,分类有序地处理各项事务,提高了村民办事效率。就后者而言,传统的乡村管理决策制度封闭固化、脱离实践、缺乏反馈,导致政策在村庄执行不畅或中途夭折。而现代信息技术致力于构建新型的乡村管理决策制度,村民可通过网络平台随时掌握乡村干部管理行为并为乡村治理决策建言献策,从而促进乡村治理绩效提升。

第二,技术推动乡村管理体系完善的赋能。管理力度的加强与管理格局的转变是技术为管理体系运作带来的新变化。一方面,旧有的乡村组织内部分工混乱、人员涣散,缺乏一套行之有效的管理体系来重新整合集体利益,从而发挥组织的内生力量。现代信息技术的普及使得组织能够打破乡村地域限制,通过各种智能聊天软件与成员进行线上互动,实时把握组织人员动态,加强乡村组织内部的管理力度。另一方面,旧有的乡村管理体系多呈金字塔结构,顶端主要由村干部或者村内精英管理把控,位于中端及末端的管理部门与人员只能被动地进行"上传下达"。而技术的应用使得所需处理的数据量迅速扩散,位于顶端的少数管理者难以承担如此巨量的信息,需要不断增设下属部门来优化管理体系,从而促进现有乡村管理体系越来越朝向扁平化发展。乡村管理体系的扁平化不仅能够打破原先少数人主导的管理格局,而且还能增加信息传递的真实度与准确性。

第三,技术引发乡村治理结构重塑的赋能。官僚科层向平权分散,供需脱节向精准匹配的多元合作治理结构的重塑是技术作用下的两大重要表现。其一,在现代技术的引导下,传统乡村基于官僚科层制的封闭治理结构逐渐向平权分散与多元化转型。传统乡村治理中信息传递主要依靠政府内部纵向的科层等级,但技术的互动联通形成了数据共享的客观现实需要,从而使得信息能够在政府内部横向层面以及外部社会自由流动,给予各个主体平等对话的机会。原本独断的权力也被分散,形成平衡分权的政府、市场和社会组织共同参与的合理性治理结构^[18]。其二,当下乡村的"国家—社会"二元治理结构既包含自上而下的政府渗透,又包含自下而上的村民参与,但是两者并未得到良好的衔接,造成上层供给与下层需求的断裂与错位。大数据技术的精准分析弥补了这一缺陷,它能够通过数据精确匹配,将供需进行有效对接,促进上下双向流动,优化乡村治理结构,形成良性共治局面。

(二)乡村技术赋能的领域

随着现代技术性能的持续发展与信息技术效能的不断提高,现代技术赋能乡村领域已然拓展到乡村产业领域,尤其是以乡村农业为代表的第一产业与以乡村旅游为代表的第三产业,正依托技术蓬勃发展,潜力无限。因此,我们重点关注现代技术赋能效果显著的乡村农业、乡村旅游、乡村电商以及乡村政务这四大领域,它们彼此独立但又相互联系,共同反映了技术赋能乡村发展的时空进程。

1. 乡村农业

技术在乡村农业领域的赋能主要指将物联网、大数据、互联网等现代化技术应用于有关农业的种植、输出和销售等各个环节,推动实现农业种植智能化、农业产品数据化和农业销售网络化的过程。首先,农业种植环节实现智能化。在作物种植方面,结合物联网、人工智能等现代化技术,通过各种传感器、监测系统与自动感应设备的应用,实时监控并根据情况自动调整农作物生长环境,为农作物增产与品质提升提供支持。例如,天津市的 MAP 智慧农业结合遥感技术、气象预测、智能传感等现代化信息技术,实时跟踪天气变化与病虫灾害,主动干预作物种植状况,实现了"种地不靠天"的新型农业模式。其次,农业输出环节实现数据化。在产品输出方面,将大数据技术应用于"生产—加工—流转"的全过程,精准记录每一环节的运作数据,确保农产品质量合格过关,打造安全可靠的农产品现代化产业链。最后,农业销售环节实现网络化。在销售流通方面,通过互联网技术搭建各类网络平台并汇聚形成销售节点,跨越时空限制进行线上销售,既摆脱了区位限制,又优化了资源配置。

2. 乡村旅游

现代技术在乡村旅游领域的赋能主要指依托云计算、大数据、互联网等信息化技术,对旅游宣传、规划到实施等发展阶段进行数据化、智能化和信息化处理,从而实现乡村"智慧旅游"的目标。首先,在旅游宣传阶段,乡村旅游企业借助互联网技术在自媒体平台上发布关于乡村景点的精彩视频或照片,能够以最低廉的成本达到最快速、最广泛、最具影响力的宣传效果。例如,杭州富阳的"龙鳞坝"便是靠抖音和微信走红的乡村网红景点。其次,在旅游规划阶段,政

府旅游部门通过云计算技术有效统计出前往乡村旅游景点的人车流量,在此基础上进行智能化管理,为游客量身定制最佳出行路线。最后,在旅游实施阶段,大数据技术的普及使游客既能感受乡村性,又能体验现代性,在欣赏乡村美丽风光的同时享受到"吃、住、行、游、购、娱"等全要素、全过程、全网、一站式的个性化服务^[19]。文旅部发布的《全国乡村旅游发展监测报告(2019年上半年)》显示,2019年上半年全国乡村旅游总人次达15.1亿次,同比增加10.2%;总收入8600亿元,同比增加11.7%^①。乡村旅游能有如此迅速的发展,现代技术手段的运用发挥了重要作用。

3. 乡村电商

技术在乡村电商领域的赋能主要指借助互联网技术的发展,通过创建"淘宝村"等带动电商下乡,为村民提供新型创业就业机会并推进乡村传统产业转型升级。许多村民自主创业能力不强,只能借鉴其他创业模式,而电子商务技术易于通过农村地缘与血缘关系进行传播普及,为草根农民创业赋能。当前一大批淘宝村通过借助互联网技术成立了网店,搭建了电子商务平台,提供了大量低成本、低风险的创业就业机会。据《中国淘宝村研究报告(2018)》显示,截至2018年,淘宝村网店年销售额超过2200亿元,带动就业机会数量超过180万个②。在电子商务的驱动下,村民有了就业创业并快速发家致富的新途径,这大大提高了村民参与乡村建设的积极性与主动性。另外,电子商务也为乡村产业的发展带来了新的契机。村民可以依托本村的特色资源,在原有传统产业的基础上进行转型升级,拓展新兴产业领域。例如,浙江的"遂昌模式"注重"电子商务综合服务商+网商+传统产业"的相互作用,将地方传统产业与电子商务很好地结合起来。近年来,电商不断涌入乡村,电子商务技术赋能乡村势必成为乡村发展大趋势。

4. 乡村政务

技术在乡村政务领域的赋能主要指借助信息技术的优势价值,搭建各类电子政务平台与网络系统,为村民在经济、政治、文化等方面提供便利,从而实施更精准的政务管理并提高政府绩效。随着技术的发展,村民表达自身诉求,参与公共决策的渠道越来越广泛。正如约翰·布洛克曼所言:"因特网让个人更有机会参与公共事务。"[20]现实中政府打造诸如"阳光政府""政务一点通"等政务公开平台,既可以及时有效地向村民告知村内各类政务,又可以借助平台收集民情民意,同时还有利于民主监督、预防腐败。郑永年就曾表示"互联网能够对民众进行技术赋权,扩大他们的政治参与,使政治过程能够直接或有效地回应公众意见和大众需求"[21]。政府部门通过收集海量数据信息实施数字管理,在大数据的应用过程中贯彻"精、准、细、全、严"的原则,最终促进乡村治理效率提升[22]。例如,上海市宝山区利用现代信息技术建立能够有效收集村情问题并予以反馈处理的"社区通"线上系统,高质量对接村民需求,高效率解决村民问题。

四、乡村技术赋能的困境与问题

美国社会学家 Parsons 在《组织理论的社会学研究》中提出组织是由各子系统构成的,为实现特定目的而组织化的一种社会系统。其中的组织本体包含着各个子系统,而各子系统又由微观个体构成^[23]。在此基础上,斯科特与戴维斯^[24]将组织定义为个体创造的,被用来追求特定目标的协作结构。依据上述组织学角度来审视乡村技术赋能的困境,本研究对于个人、组织和社区三个技术赋能层面的问题剖析,分别对应于社会组织系统的微观、中观和宏观三方面。在技术赋能乡村的过程中,这些困境与问题由内向外、由微观向宏观逐步体现,首先以村民个人为中心,再依次外推到组织及社区。据笔者考察发现,现阶段技术在对乡村进行赋能时面临着六

① 数据来源: m. people.cn/n4/2019/0729/c902-13002905.html.

② 数据来源: aliresearch.com/Blog/Article/detail/id/21570.html.

大困境,具体包括:个人技术赋能层面的观念困境与文化困境,组织技术赋能层面的参与困境与组织困境,以及社区技术赋能层面的制度困境与结构困境。

(一)个人技术赋能层面困境

1.观念困境:现代信息技术与乡土保守意识的冲突

现代信息技术的快速发展为乡村治理提供了更为先进前沿的途径和手段,但是保守落后的乡土意识却阻碍了村民群众技术赋能的进步。首先,中国传统社会以小农经济为主要生产方式,小农经济尽管促进了特定时期的社会生产力,但同时也衍生出安于现状、守旧求稳的思想观念。这种保守观念根植于村民内心深处,成了推进乡村技术赋能的思想阻碍。现实中村民们的行为习惯和思维方式趋于保守,面对新技术手段,缺乏敏锐性与洞察力,甚至对其产生抗拒心理。其次,村民们大多由于经济条件受限,无心改善生产生活的环境,认为技术的引入并不能带来实质性影响,产生严重的"搭便车"心理[25]。由于部分村民没有意识到技术背后蕴藏的巨大潜力,因此在乡村技术赋能的进程中表现得十分被动。最后,长期以来习惯在生产生活中凭借直观经验处事的村民形成了单方面注重因果性分析思维,这与驾驭现代技术所需要的相关性分析的数据思维完全相悖。村民遇到问题总会简单地归结于因果关系,却没有意识到借助技术的力量,依靠科学的数据进行量化分析,从而找出事物间的相互关系。

2. 文化困境:信息技能要求与村民知识素质的冲突

信息技术强大功效的发挥取决于村民群众对其合理运用,但是现实中村民的低知识素质与信息技能的高要求之间存在着巨大的差距。因此,乡村技术赋能的规模在很大程度上受当地村民消化吸收和运用技术能力的约束^[26]。这主要体现在两个方面。其一,村民的低知识素质使得他们难以掌握操作技术的相应技能。目前大部分村民由于家庭条件差、交通闭塞等原因,未接受良好的素质教育,大多只有初中及以下文化水平。知识文化素质不高直接导致他们理解、接受、运用技术水平的低下。但是现代技术毕竟需要人去掌控,正如爱因斯坦所说:"关心人本身,应当始终成为一切技术上奋斗的主要目标。"^[27]其二,村民的低文化素质造成他们对信息技能的不当使用。技术的发展为村民提供了各种参与乡村公共事务的渠道,但是在自由宽松的环境下也出现了新问题,那就是村民的无序参与。现实中部分别有用心、素质低下的村民在网络上发布不良信息,发泄个人情绪,甚至集体密谋一些违法活动,这些都是未合理运用信息技能的表现,应当加以打击和制止。

(二)组织技术赋能层面困境

1.参与困境:政府行政主导与多元主体参与的冲突

长期以来,政府在乡村治理中占据着主导地位,村民自治组织、社会组织、企事业单位、科研院校等主体通常被排斥在外,各方面决策基本都由政府制定推行。但在乡村公共事务领域,需要依赖各个主体的相互作用,达成多元参与的共治格局,才能促进乡村社会实现有效治理目标。如果仅靠政府单主体的资源与能力去独自展开治理并解决公共问题,终究是片面而理想化的。更何况是在乡村技术赋能这一专业性极强的领域,在乡村中引进什么技术,如何运用现代技术,面对各种技术难题又如何克服,这些问题都不是政府单一力量能够解决的。另外,在现代社会,政府行政主导也容易滋生诸如由于权力过分集中而造成的腐败问题等,对乡村技术赋能产生负面影响,多元协同、合作共赢才是大势所趋。实践中技术存在着创造利益的巨大潜力,而在部分地方政府治理乡村中已经出现了不法分子独自把控关键技术,为谋取暴利泄露村民隐私信息,间接威胁村民利益等各种问题。上述问题从侧面提醒我们,为提升乡村技术赋能绩效,需要引入企业组织、社会组织、村民自治组织等多元参与主体。

2.组织困境:现代技术落地与乡村组织承接的冲突

现代技术最先广泛应用于发达城市,但是乡村拥有着与城市截然不同的社会环境,因此要想现代技术顺利落地,就需要相应的组织作为承接载体。对此,有学者提出,在乡村社会中,我们所说的"社会"和"乡民"都不能成为乡村技术生长的"根",而只有处于这两者之间的乡村组

织才能通过规则与集体行动,为乡村技术赋能的有效性提供基础^[28]。只有提高了农民的组织化水平,才能重建乡村社会的主体性,激发农民的主动性,乡村组织是乡村振兴不竭的动力源泉^[29]。可是,由于城市偏向政策的长期影响,广大乡村地区的精英群体以及青年群体不断流失,乡村组织大多处于半瘫痪状态^[30]。现实中本应发挥组织技术赋能作用的乡村组织面临着承接缺位以及不作为等问题,乡村组织承接不到位直接导致了现代技术无法在乡村有效落地的窘境。我们的调查也发现,现阶段有相当一部分乡村组织内部人员涣散、资金匮乏,缺乏相应的号召力与向心力,因而未能发挥出组织应有的治理价值。甚至有些乡村组织成员为了自身利益,与村霸勾结,榨取村民利益,造成恶劣影响。

(三)社区技术赋能层面困境

1.制度困境,现代技术升级与体制机制创新的冲突

现代技术融入乡村治理体系产生了新的规则秩序,本应当随之确立新的乡村治理体制,但是由于政府体制机制创新滞后,造成了乡村社会的信息数据遗漏、缺失、外泄等安全风险。首先,乡村部分技术领域的法律制度缺位,为非法窃取个人信息提供了空间,导致村民们的隐私受到侵害。现实中村民时常会收到无故的推销电话,便是由于乡村信息平台中个人信息泄露所致。其次,政府有关部门在应用大数据技术分析处理相关数据时,未能建立相应的管理数据与处理数据风险的体制机制,造成了数据信息庞杂且碎片无序问题,遇到数据风险却缺乏化解措施的窘境。最后,除了乡村数据管理处理机制之外,前期的乡村预防预测机制与后期的监督考核机制也严重缺失。技术的推广应用是一个系统化的流程,其中的每一步都需要制度的保障,一旦一个环节出错,之后的工作便无法顺利进行。然而现实中政府过度注重乡村现代技术的传播应用,而对相应配套的制度机制创新不足,直接影响了乡村技术赋能绩效的发挥。

2.结构困境:技术下乡需求与传统治理结构的冲突

乡村振兴时代的技术下乡需调整国家在乡村社会的治理形态,构建一种技术治理模式。然而现在乡村治理还是依旧沿袭传统治理格局,使得技术下乡需求与传统治理结构间形成了剧烈冲突,主要体现在以下两方面:一是在政府内部,受官僚科层体制的束缚,上下级以及同级各部门之间均存在相互独立、各自为政、保守信息的问题。实践中各部门强烈的"部门本位"意识处于支配地位,这种孤立的现状给城乡数据的流动互通形成障碍。由于政府内部形成的这种部门"数据孤岛"现象,在处理乡村事务时难以进行完整全面的技术分析,"信息鸿沟"提升了乡村治理的成本,阻碍了乡村振兴的进程。二是政府与企业、高校、社会组织等其他主体之间也未形成乡村信息数据共享的体系。再加上各主体之间存在分工不明确和合作不顺畅等问题,例如乡村内部相关数据的采集,往往出现多个主体交叉重复收集或者所有主体都未涉及的情况。这种不合理的乡村治理结构延缓了乡村有效治理的进程,给乡村技术赋能造成巨大困境。

五、提升乡村技术赋能,促进乡村有效治理

综上所述,尽管乡村技术赋能面临着诸多困境,但在乡村振兴战略的引导下,利用现代技术提升乡村治理能力已是大势所趋。结合赋能理论和组织学研究角度,在乡村社会中,村民个体之间的关系结构形成了乡村社区的基本结构。而乡村组织作为村民个体系统的集体,既是村民个人与乡村社区间的承接中介,也是乡村社区结构的组成单位。在乡村社会中,为实现乡村有效治理目标,需要从个人、组织及社区三个层面促进乡村技术赋能绩效。具体可以从个人技术赋能层面增强自我发展能力、组织技术赋能层面构建多元共治格局,以及从社区技术赋能层面完善制度结构体系,最终促进乡村社会的可持续发展。

(一)个人技术赋能层面:增强自我发展能力

1.转变传统文化观念

加强个人技术赋能,促进乡村有效治理,需要转变村民的传统文化观念。首先,可以开设各

类讲座、夜校、培训班,邀请相关技术领域的专家学者,通过政府、企业、高校、社会组织等合作搭建"政商产学研"融合网络体系,对村民进行培训。通过强化村民的技术思维和现代化意识,使他们的思想意识突破保守局限,进而形成乡村技术赋能所需的创新、协调、绿色、开放和共享的互联网思维,做到与时俱进。其次,通过实践应用乡村技术治理产品,村民亲身感知技术的强大功能及为自身生产生活带来的便利。乡村可以通过举办技术博览会、宣讲会等,向村民宣传推广一些先进的现代技术,让他们在耳濡目染中体会到技术给日常生产生活带来的便捷,从而激发主动学习技术的积极性。最后,通过在个别村民家中先行试点应用某些现代技术,由一家带动邻里,再由邻里带动整个村庄,从而将技术逐渐扩散,把技术治理融入每家每户,使村民通过对技术的亲身实践与应用转变保守传统思维观念。

2.提升村民知识素质

良好的知识文化素质是驾驭应用技术的关键要素,因此要想科学合理运用技术,就需要提高村民的知识素养。第一,村庄可以与科研院校、相关技术企业合作,成立专门的技术应用培训小组,定期为村民普及推广技术知识与技能。这既有助于村民及时了解现代技术发展对社会发展创造的价值,也有助于提高村民掌握和应用现代技术的能力。第二,政府相关部门应当在乡村地区设立相应的技术人才培养空间,搭建重点实验室和孵化基地,组织实施科技创新能力提升工程,为村民提供学习现代技术的实践平台。第三,政府部门需要在乡村继续大力普及现代教育,不仅要面向适龄儿童,还要将所有的村民都纳入教育范畴,从根本上提高他们的文化素质,提升乡村技术赋能的价值。正如舒尔茨所言,"改进穷人的福利的关键性生产因素不是空间、能源和耕地,而是提高人口质量,提高知识水平"[31]。因此,政府要高度重视乡村技术人才的培养,人是应用技术的主体,人的高知识素质是技术发挥作用的关键基础。

(二)组织技术赋能层面:构建多元共治格局

1.倡导多元参与机制

现代技术是一个新兴又潜含高收益的领域,新领域呼唤新主体的参与。正如法国科学家狄德罗所言:"技术是为某一目的共同协作组成的各种工具和规则体系"。因此,为了提升乡村技术赋能绩效,必须改变当下政府行政主导的治理模式,转而构建多元治理格局。首先,在乡村技术赋能的过程中,要善于凝聚多方力量,形成乡村治理多元权力中心的相互联系、相互监督、相互制约的网络化体系。通过利用现代技术创建各种信息共享和沟通交流平台,在进行乡村公共事务治理的决策时,吸纳社会组织、市场组织等共同参与决策过程。其次,要丰富数据资源,扩展技术分析的广度,延伸技术分析的深度,建立一个更全面的大数据体系。通过大数据体系功能的发挥,为村民提供更多参与乡村事务的途径,从而打破当下村民越来越原子化以及边缘化的僵局。总之,多元治理格局的构建能够使村民之间以及村民与其他社会成员之间更注重互利合作,使村民群众更好地形成融入乡村的主体意识,推进乡村社会的良善治理。

2. 完善组织承接能力

乡村社会组织是村民集体利益的代表,也是现代技术下乡能否成功落地的关键承接者。因此,需要增强和完善乡村组织的承接能力,才能促进乡村有效治理的实现。其一,乡村组织要善于利用灵活便捷的技术手段增强组织成员的凝聚力,如可通过组建 QQ 群、微信群、村民论坛等方式打破时空限制,方便村民之间随时沟通交流,激发村民的主人翁精神。另外要善于通过互联网捕捉与村庄利益密切相关的信息,有效地传达给村民,从而能够抓住时机,汇聚集体的力量,及时对乡村相关事态做出反应,保护乡村公共利益。其二,乡村组织要善于利用技术提供的广泛平台,积极招商引资,吸引各类企事业单位资金大量入驻,并与相关单位共同合作,推进村庄建设,为村民提供更好的公共服务。同时,充足的资金也能为乡村组织引进更先进的技术设备提供保障,进而提高村民生活水平与生产效率,促进乡村在经济、政治、文化、生态等各领域的发展。

(三)社区技术赋能层面:完善制度结构体系

1.健全制度法律体系

当技术如火如荼地应用于乡村各个领域之时,诸多与技术相关的问题也逐渐显现出来,而它们大多无法通过社会自身消化解决,只能由健全的社会制度来保障。但是由于技术发展进程迅速而制度设立进程缓慢的鲜明反差,使得不法分子乘虚而人,侵犯村民的隐私与权益。为了有效解决这些问题,当前迫切需要健全配套的法律制度,为乡村技术赋能提供法律支撑。第一,需要构建"技术+法律"模式,加快乡村技术应用立法进程。在制定乡村技术应用的相关法律时,要理清技术的产权、使用权等权利归属,通过制定相应的村民信息数据的管理条例,推动信息安全的立法工作。与此同时,还要健全多方协同治理的法律制度,涉及乡村技术的所有方面都应当被纳入法律的规定范围。第二,需要构建"技术+机制"模式,健全乡村技术赋能的配套机制。除了法律制度,其他诸如乡村信息数据常规管理机制、信息数据风险管理机制、信息数据共享管理机制等也应当同时被建立起来,以保障乡村信息安全且管理有序,促进乡村技术赋能的绩效提升。

2. 塑造科学治理结构

发挥现代技术在乡村治理中的更大作用,打破传统乡村治理格局的现实需要,呼吁塑造更加科学的乡村治理结构。因此,我们需要构建符合乡村技术赋能需要的现代乡村治理结构,促进乡村社会有效治理目标实现。一方面,政府各个职能部门之间以及政府与企业、高校、社会组织等其他主体之间要打破信息沟通壁垒,共同分享资源,并在此基础上利用大数据技术创立各种便民服务系统,既能方便村民办事,又能减少乡村治理成本。另一方面,政府在与其他主体合作时一定要有明确的分工,如在进行乡村信息采集之前要根据各主体治理优势,合理安排各自负责的领域,这样既能保证所收集信息的专业性和精确性,又能避免汇总之后的信息出现交叉和遗漏,从而为后续利用技术进行科学处理奠定基础。总之,要实现乡村的社区技术赋能应当打破原先封闭孤立的社会结构,重新定位各个主体在乡村治理系统中的角色与地位,致力于构建资源共享、分工明确、合作有序的科学乡村治理结构,最终促进乡村社会的良善治理。

六、结语

伴随着社会经济发展、现代国家政权建设,尤其是互联网技术发展,乡村治理经历着从"总体支配"到"技术治理"的转型[32]。在此过程中,充分挖掘现代技术的潜力与价值,使之与乡村振兴战略的有效治理相结合,成为当前实现乡村社会良善治理的策略选择。本文以赋能理论为分析框架,从个人赋权、组织赋权、社区赋权三个维度切入,分别进行微观、中观、宏观层面的深度剖析,创新性地提出了"乡村技术赋能"这一策略,并在此基础上分析了乡村农业、乡村旅游、乡村电商、乡村政务这四个乡村技术赋能的领域。尽管现阶段技术在对乡村进行赋能时也面临着个人技术赋能层面的观念困境与文化困境,组织技术赋能层面的参与困境与组织困境,以及社区技术赋能层面的制度困境与结构困境,但是在乡村振兴战略的引导下,利用现代技术提升乡村治理能力已是大势所趋。为促进乡村技术赋能、实现乡村有效治理,未来可以从个人技术赋能层面增强自我发展能力、组织技术赋能层面构建多元共治格局、社区技术赋能层面完善制度结构体系,以此促进乡村社会的可持续发展。

参考文献:

- [1]余俊渠,秦红增.乡村振兴与农村传统文化资源传承创新的村落社区机理探析[J].云南民族大学学报(哲学社会科学版),2019(3):63-69.
- [2]吴思斌,刘细发.发展旅游产业,推进乡村振兴[J].人民论坛,2018(17):72-73.
- [3]龙花楼,屠爽爽.土地利用转型与乡村振兴[J].中国土地科学,2018(7):1-6.

- [4]沈费伟.农村环境参与式治理的实现路径考察——基于浙北获港村的个案研究[J].农业经济问题,2019 (8):30-39.
- [5] 沈费伟, 刘祖云. 精英培育、秩序重构与乡村复兴[J]. 人文杂志, 2017(3):120-128.
- [6]李云新, 阮皓雅. 资本下乡与乡村精英再造[J]. 华南农业大学学报(社会科学版), 2018(5):117-125.
- [7]沈费伟.技术能否实现治理——精准扶贫视域下技术治理热的冷思考[J].中国农业大学学报(社会科学版),2018(5):81-89.
- [8] Leavitt H J. Management in the 1980's [J]. Journal of Occupational & Environmental Medicine, 1959 (4):41-48.
- [9] Faulkner P C, Lawson J R. Theorising Technology [J]. Cambridge Journal of Economics, 2010, 34(1):1-16.
- [10] Meijer A, Bolivar M. Governing the Smart City[J]. International Review of Administrative Sciences, 2016(2):392-408.
- [11] Fountain J E. Building the Virtual State: Information Technology and Institutional Change [M]. Washington D C: Brookings Institution Press, 2001.
- [12] Norris P. Digital Divide: Civic Engagement, Information Poverty, and the Internet Worldwide [M]. Cambridge: Cambridge University Press, 2001.
- [13] Soloman B B. Empowerment; Social Work in Oppressed Communities [M]. New York; Columbia University Press, 1976.
- [14] Rogers E M, Singhal A. Empowerment and Communication: Lessons Learned From Organizing for Social Change [J]. Annals of the International Communication Association, 2003(1):67-85.
- [15]沈费伟.赋权理论视角下乡村振兴的机理与治理逻辑[J].世界农业,2018(11):77-82.
- [16] Swift C, Levin G. Empowerment: An Emerging Mental Health Technology [J]. Journal of Primary Prevention, 1987:12-15.
- [17] Zimmerman M A.Taking Aim on Empowerment Research: On the Distinction between Individual and Psychological Conceptions [J]. American Journal of Community Psychology, 1990(1):169-177.
- [18]沈费伟.善治视域下合理性治理结构的演进与达成——一个新的解释框架[J].湖北行政学院学报,2018 (4):41-46.
- [19]张红梅,梁昌勇,徐健."旅游+互联网"背景下的智慧旅游云服务体系创新[J].旅游学刊,2016(6):12-15.
- [20]约翰 布洛克曼.未来英雄:33 位网络时代精英预言未来文明的特质[M].三亚:海南出版社,1998:31-32.
- [21]郑永年.技术赋权:中国的互联网、国家与社会[M].北京:东方出版社,2014:100.
- [22]陈潭.大数据时代的国家治理[M].北京:中国社会科学出版社,2015:8.
- [23] Parsons T. Suggestions for a Sociological Approach to the Theory of Organizations-I[J]. Administrative Science Quarterly, 1956 (1):63-85.
- [24] W 理查德 斯科特,杰拉尔德 F 戴维斯.组织理论:理性、自然与开放系统的视角[M].高俊山,译.北京:中国人民大学出版社,2011:10-38.
- [25]高国伟,郭琪.大数据环境下"智慧农村"治理机制研究[J].电子政务,2018(12):101-111.
- [26]朱秋博, 白军飞, 彭超, 等. 信息化提升了农业生产率吗? [J]. 中国农村经济, 2019(4): 22-40.
- [27]爱因斯坦.爱因斯坦文集(3卷)[M].许良英,赵中立,张宜三,译.北京:商务印书馆,1979:2-7.
- [28]刘祖云,王丹."乡村振兴"战略落地的技术支持[J].南京农业大学学报(社会科学版),2018(4):8-16.
- [29]吴重庆,张慧鹏.以农民组织化重建乡村主体性:新时代乡村振兴的基础[J].中国农业大学学报(社会科学版),2018(3):74-81.
- [30]殷民娥. 多元与协同: 构建新型乡村治理主体关系的路径选择[J]. 江淮论坛, 2016(6): 46-50.
- [31]舒尔茨.对人进行投资:人口质量经济学[M].吴珠华,译.北京:首都经济贸易大学出版社,2002:4.
- [32] 渠敬东,周飞舟,应星.从总体支配到技术治理——基于中国 30 年改革经验的社会学分析[J].中国社会科学,2009(6):104-127.

(责任编辑:宋雪飞:校对:蒋玮)

Rural Technology Empowerment: Strategic Choice for Effective Rural Governance

SHEN Feiwei

Abstract: The rural revitalization strategy is being widely implemented in China. Exploring how to achieve effective rural governance has become an important topic in academic research. This research is based on the theory of empowerment and focuses on rural technology empowerment research. It aims to deeply analyze and explore the operational mechanism behind rural technology empowerment, thus promoting the rural areas to achieve effective governance goals. Although the current technology is empowering the countryside, it also faces the conceptual dilemma and cultural dilemma of the individual technical empowerment level, the participation dilemma and organizational dilemma of the organizational technology empowerment level, and the institutional dilemma and structural dilemma of the community technology empowerment level. However, under the guidance of the rural revitalization strategy, it is an irresistible trend to use modern technology to improve rural governance. In order to promote rural technology empowerment and achieve effective rural governance, we can enhance the self-development ability from the level of individual technology empowerment, build a multi-dimensional governance pattern from the organizational technology empowerment level, and improve the institutional structure system from the level of community technology empowerment in the future to promote the sustainable development of rural society.

Keywords: Technology Empowerment; Technology Governance; Empowerment Theory; Rural Revitalization; Effective Governance